



خطاب کیا، تو میں ان کے سامنے ہی بیٹھا تھا۔ ان کی تقریر ختم ہوتے ہی میں نے ان سے مصافحہ کیا، اپنا تعارف کرایا اور کہا کہ آپ نے اپنی تقریر میں امت کے مسائل پر گفتگو کی لیکن آپ کشمیر کا ذکر کرنا شاید بھول گئے جبکہ یہ مسلمانوں کے لیے کلیدی مسئلہ ہے۔ انہوں نے گرجوشی سے میرا ہاتھ دباتے ہوئے اعتراف کیا کہ واقعی ان سے بھول ہو گئی ہے۔۔۔ حقیقت یہ ہے کہ ایران اور بھارت کی دوستی ایران کے لیے ہرگز مفید نہیں ہے۔ بھارت کا اصل دوست اسرائیل اور اس کا سرپرست امریکہ ہیں۔ اسرائیل نے حال ہی میں یہ بیان دیا ہے کہ اس کا دشمن نمبر ایک ایران ہے۔ لبنان میں بھی حزب اللہ ایرانی سرپرستی میں یودیوں سے نبرد آزما ہیں۔ اگر ایران کو ایٹمی تکنالوجی تک رسائی درکار ہے تو یہ کام بھی بھارت دوستی سے نہیں ہو سکتا۔ امریکہ اور اسرائیل دونوں ہی آڑے آئیں گے۔ لہذا کشمیر جیسے مسئلے پر بھارت کی ناراضی سے بچنا ایرانی خارجہ پالیسی کا حصہ نہیں ہونا چاہیے۔ یقیناً ایران اور پاکستان کے تعلقات برادرانہ اور مثالی ہیں، اور کشمیر کے مسئلے پر بھی ہمیں اس کی تائید حاصل رہی ہے۔ ایران کی حالیہ پیش کش کہ وہ پابندیاں عائد ہو جانے پر ہمیں ادھار پر پٹرول دے گا، خوش آئند ہے۔

ایرانی انقلاب کو اب بیس برس ہونے کو آئے ہیں۔ اسے ناکام بنانے کے جتنے جتن کیے جاسکتے تھے، کیے جا چکے، اب امریکہ بھی تھک ہار کر دوستی کی پیشکشیں بڑھا رہا ہے اور خود ایرانی قیادت بھی ”فٹ بال ڈپلومیسی“ پر عمل کر رہی ہے۔ بیس برس کی مدت، بڑی مدت ہے۔ باہر سے اس کے ناکام بنائے جانے کا وقت گزر چکا ہے۔ جب تک باہر سے سازشیں اور کوششیں جاری رہتی ہیں، اندر کی یگانگت اور اتحاد بھی مثالی ہوتا ہے۔ انقلابات، اندرونی کش مکش اور تنازعات سے بھی ضعف کا شکار ہوتے ہیں۔ ایران میں اس کے آثار نظر آنے لگے ہیں۔

کابینہ نے وزیر داخلہ کو اپنے منصب سے ہٹا دیا۔ صدر خاتمی نے انھیں نائب صدر مقرر کر دیا۔ ان پر یہ الزام ہے کہ وہ تہران کے میٹر کی کھلے بندوں حمایت کر رہے تھے جبکہ میٹر پر کرپشن کے الزام میں مقدمہ چل رہا ہے۔ عدالتی کارروائی مکمل ہو گئی ہے اور فیصلہ محفوظ ہے۔ ان پر یہ الزام ہے کہ انہوں نے صدر خاتمی کو انتخابات میں بڑی مقدار میں فنڈز فراہم کیے۔ ان حالات میں گروہ بندی کا تاثر پیدا ہوتا ہے۔ سابق وزیر داخلہ کو یہ کریڈٹ بھی دیا جا رہا ہے کہ انہوں نے ایچی نیشن، مظاہروں اور مخالفانہ رائے کے اظہار پر پابندیاں ایک حد تک ہٹا دی ہیں۔

ایران میں ایک پالیسی کے تحت غیر ملکی انجینئرز، ڈاکٹرز اور دیگر پیشہ ور ماہرین بڑی تعداد میں اپنے اپنے ملکوں کو واپس جا چکے ہیں اور ان کی جگہ ایرانیوں نے لے لی ہے۔ تاہم بے روزگاری کا مسئلہ شدید تر ہوتا جا رہا ہے۔

پورے ملک میں صدی صدی خواتین حجاب میں نظر آتی ہیں، غیر ملکی اور غیر مسلم خواتین بھی جو ایران میں داخل ہوتی ہیں، ان کے لیے لازم ہے کہ فوراً سکارف پہنیں، سر کا کوئی بال نظر نہ آئے۔ ٹخنوں تک پیر اور کلائی تک ہاتھ ڈھکے ہوں۔۔۔۔۔ یہ بات خوش آئند ہے کہ خواتین زندگی کے تمام دائروں میں متحرک اور فعال ہیں اور ہر طرح کے فرائض ادا کرتی نظر آتی ہیں۔ ہوٹلوں اور بڑے اجتماعی مراکز میں کام کرنے والی خواتین کا سن رسیدہ ہونا اور خاص طبعی عمر کا ہونا لازمی ہے۔

قم میں دینی تعلیم کے مدرسے، اپنی شان و شوکت، صفائی ستھرائی اور علمی ماحول کی وجہ سے منفرد حیثیت رکھتے ہیں۔ کم و بیش ۶۰/۵۰ ملکوں سے طلبہ تعلیم کی غرض سے آئے ہوئے ہیں، ان کے ذریعے ایرانی انقلاب کے سفیر، وکیل اور موید دنیا بھر میں پھیلتے جا رہے ہیں۔ ولایت فقیہ کا تصور اور فلسفہ، اور امامت رہبری کا ایرانی نقطہ نظر زیادہ پر شکوہ انداز میں، علمی حیرانگی میں اور ایک ریاست کی پشت پناہی، تائید اور اعانت کے ساتھ دنیا بھر میں پھیلانے کا موثر ٹیٹ ورک وجود میں آ گیا ہے۔ ایرانی علما کا عربی زبان پر عبور، قرآن پاک کے ساتھ شغف، علمی تبحر، نیز جدید و قدیم پر گرفت اپنے آپ کو منواتا ہے۔

یہ عناصر ترکیبی انقلاب ایران کے تسلسل اور استقلال کا سبب ہیں۔

## شام اور لیبیا کی اسلامی کانفرنسیں

عبد الغفار عزیز

ہر سال جون اور جولائی میں مختلف اسلامی ملکوں میں متعدد اسلامی کانفرنسوں کا انعقاد ہوتا ہے۔ ۱۲ مارچ ۱۹۹۸ء کو پہلی وحدت کے نام سے ایران میں ایک عالمی کانفرنس منعقد ہوئی ہے۔ ۱۲ مارچ ۱۹۹۸ء کو پہلی قاہرہ میں اعلیٰ سطحی کانفرنس منعقد ہوتی ہے، جس میں مسلم سکالرز کے علاوہ اکثر مسلم ممالک کے وزراء اور قاف بھی شریک ہوتے ہیں۔ تقریباً اٹھنی تاریخوں میں شام اور مراکش میں بھی ایک اجتماع ہوتا ہے جبکہ مختلف خلیجی ریاستوں میں بھی تقریباً ہر دوسرے تیسرے برس اس طرح کے عالمی سیمینار یا کنونشن ہوتے ہیں۔ سعودیہ کی رابطہ عالم اسلامی، لیبیا کی عالمی جمعیت دعوت اسلامی اور سوڈان کی عوامی اسلامی عالمی کانفرنس نامی تنظیمیں بھی گاہے بگاہے یہ اہتمام کرتی رہتی ہیں۔

ان سب کانفرنسوں اور تنظیموں کا اپنا اپنا طرز اور مخصوص اہداف ہوتے ہیں، لیکن ان سب میں ایک مشترک افادیت یہ ہے کہ اس طرح دنیا بھر کی مختلف شخصیات اور تنظیموں کو باہمی روابط کا